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(B) Astăvară organul imperializmului ma
ghiar »Budapesti Hirlap«, publicase o serie 
de articole aşa zise — senzaţionale. >Un 
mare învăţat şi patriot « (azi îl cunoaştem !) 
aflase adică mijlocul prin care actualele 
cercuri electorale naţionaliste se pot des
fiinţa, reduce ori preface în cercuri cu ma
joritate — maghiară. Ba mergea şi mai de
parte: înfăţişa un plan de reorganizare a 
comitatelor, aşa fel, că printr'o nouă aron
dare a acestora, iar să ne mai desfiinţeze! 

In partea din urmă a broşurei sale (dela 
pag. 73 încolo) Dr. Ajtay se ocupă şi de 
această panacée proprie a face din actua
lul stat ungar poliglot un stat unitar ma
ghiar. 

Arată cum din cele cinci cercuri cu ma
joritate valahă (şi 2 maghiare) ale comita
tului Solnoc-Dobâca s'ar putea face 3 ma
ghiare şi numai 2 româneşti (înţelege nu 
pe locuitori, ci pe alegători). In Alba-Infe-
rioară de-asemeni din 4 cercuri valahe şi 

3 maghiare compune 3 ungureşti şi numai 
2 româneşti. Face apoi dreptate în Hune
doara, din ale cărei 6 cercuri româneşti 
face 3 ungureşti şi 3 româneşti, jumătate 
şi jumătate, ca între fraţi buni ! O dovadă 
că osteneşte pentru readucerea păcii şi li-
niştei ! 

In comitatele Sibiiului şi Făgăraşului în 
locul actualelor 3 cercuri nemţeşti şi 4 ro
mâneşti ar fi 3 nemţeşti (de nemţi nu se 

atinge, îi lasă cum sunt), 1 maghiar-săsesc şi 
2 româneşti. 

In Cojocna din 4 maghiare şi 2 româ
neşti ar forma 4 maghiare (aici tratează cu 
modestie) şi 1 românesc. In Turda-Arieş 
din 2 cercuri româneşti şi 2 maghiare ar ro
tunzi 2 maghiare şi 1 românesc... Unde nu 
poate forma cerc nou unguresc, simplu ne 
reduce pe noi. In Târnava mică din actua
lele 2 cercuri româneşti şi 1 unguresc face 
2 maghiaro-săseşti şi 1 curat unguresc... 
In Bistriţa-Năsăud din 1 românesc şi 1 
săsesc scoate 1 maghiaro-săsesc... 

Nu e decât firesc, ca ungurii să aplaude 
pe acest »învăţat«, care amestecă naţiona
lităţile de par'că ar fi tărâţe şi făină şi din 
amestecarea saşilor cu românii scoate — 
unguri, cercuri electorale ungureşti! 

Mulţi mântuitori de ai patriei s'au ivit 
în vremurile din urmă, dar mai genial ca 
Ajtay nu s'a pomenit. El a nimerit cuiul 
în cap : stând frumuşel în biroul său din 
Budapesta ori undeva la recoarea brazilor, 
el a lovit » hidra valaha« cu multe capete 
drept la căpăţână... A ajuns adică la rezul
tatul uimitor: 

»In întreg Ardealul cele 35 cercuri elec
torale maghiare s'sr ridica la 40, cele 6 
săseşti s'ar spori la 10, iar cele 33 cer
curi cu majoritate valahă s'ar coborî la 
13, dar şi într'acestea pretutindeni ar fi 
minorităţi credincioase statului, pe cari 
răzâmându-ne, am puteà luà lupta elec
torală, cu speranţe de succes, împotriva 
tendenţelor naţionaliste* (pag. 76). 
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Cn aceasta ocazie Craiova na mi-se mai părea 
aşa cnm eram obişnuit să o văd de altădată. 
Atonei, de vre-o câţiva ani când o văzusem nn 
ştiam mai malt decât, că a fost vechiul scaun 
de domnie al Banilor, de unde plecau hotărîri 
pentru rosturile carat româneşti ale Olteniei, 
atnnci eleganta uniformă militară exercia o ade
vărată putere de vraje asupra mea, îmi trăsălta 
inima, mă zăpăcea. Vorba românească, manife-
itaţia vioaie, sgomotoasă a vieţii pe care n-o 
cunoşteam, sistema! împodobit şi mai vărates 
al zidirilor împrejmuite de mici grădini ; totul, 
mi-se părea o noctate atrăgătoare şi plăcută. 
Atnnci credeam fără să văd. O vitejie cetită în 
cartea de istorie nu-mi părea atunci o mu
strare... 

Iată-mă acum înaintea aceloraşi oameni pe 
aceleaşi etrăzi ; azi nu mă mai orbeşte splendoa
rea şi nu mă uimeşte gestnl ; par'că totul îmi 
face cn degetul, mă opreşte să mi destăinniască 
rostul adevărat să-mi spună, că nu e aşa cum 
ie vede ; azi, când nu-mi mai vine să cuget a-
proape la ce a fost şi ce azi ѳ numai acrie, — 
cetesc şi pagina nescrisă a istoriei. 

Timpul e posomorit ; toţi ceice îşi caută um
blare pe stradă sunt zoriţi, alerg după afaceri. 
Pe astfel de timp cei mai mulţi stau acasă. Unii, 
cei fericiţi, cotrobăreac saltarele mesei, cetesc şi 

recetesc scrisorile, In cari, ori pentru a câtea 
oară le-ar citi — descoper câte o notă noauă, câte 
un cuvânt dulce, mângăetor, găsesc câte un ra-
zim sufletesc... sau scriu scrisori lungi, lungi, to
pesc un colţ al inimii lor si-l trimet acelor, ce-i 
înţeleg. Alţii stau lângă sobă cu capul râzimat 
pe mâini ca gândul într'aiurea. 

...Dar când na eşti în posesiunea măcar a anei 
acrişori pe care s'o ceteşti de două ori ; când 
n'ai cni scrie ; când n'ai măcar căldură In odae... 
şi gândul te mână — vei căută ait adăpost. 

Simţam atunci că sgomotul îmi va peteă da 
recompensa pentru toate aceste lipsuri. Ieşii pe 
stradă. Deasupra cerul cenuşiu se cernea tn 
ploaie măruntă. Uu picior îmi leorcăia In apa 
Intrată printr'o spărtură a ghetei... Intra în cafe
nea. Tineri ca must»ţa tăiată, bătrâni bine nu
triţi, cu pălăriile în cap, ea paltoanele în spi
nare ; gălăgie, hohot, visţă... Toţi vorbeau poli
tică, puneau ţara la cale, ameninţan, apăraţi, 
plănuiau lupte, pe cari le afârşean învingători. 
Poate cea mat rentabilă carieră &t fi aceea da 
editare a hărţilor dacă s'ar putea schimba faţa 
Europei ca uşurinţa aceia alor... Multă zdroabă 
şi... ştiţi, zdroaba copiialci cârâia nu-i succede 
să aşeze pe mai mult jucăria pusă pe arcuri 
sau turnată în gumă, — aşa cam vrea, sau să-i 
păstreze anumite dimenziuni, decât atât, cât stă 
cu mâna pe ea. 

într'un colţ patru inşi. Unul sorbea din când 
în când din cafea, altui fuma sprijinindu-şi plic
tisit bărbia în palmă, al treilea ţinea an ziar în 
mână, pe care nuicai<din timp în timp îi lonecao 
ochii, al patrulea, mai uscăţiv ca ceilalţi ca mus
taţa răsucită, cu ochii ce scânteiau se părea că 

20. 

Ina

lj şl 

In acelaşi chip tratează cu celelalte co
mitate locuite de naţionalităţi din Ungaria 
propriu zisă.. Pe unde sunt români, 80.000 
vor alege un deputat, slovacii vor fi 60 000 
într'un cerc electoral, pe când ungurii dacă 
sunt 8 ori 10.000 aleg déjà un deputat. In 
felul acesta din cele 229 cercuri maghiare 
formează 300, iar din 57 cercuri române 
face numai 28 ; pe slovaci îi reduce dela 
43 la 24. 

»Natural — scrie Ia urmă (pag. 78) 
— tendenţele naţionaliste nu vor şti să 
cucerească nici în aceste cercuri, dacă 
guvernul maghiar şi societatea maghiară 
va face politică de guvernare şi socială 
cuminte, ceeace judecând de pe trecut, 
este sigur !«... 

Va să zică nici aşa reduşi nu ne-ar lăsă 
să ne alegem, ci cu ajutorul politicei de stat 
şi sociale, de care a dat strălucite dovezi 
în trecut, guvernul va şti să-i dea hidrei 
la cap. 

Dar, fiindcă Dumnezeu ştie când vor mai 
da peste chilipirul actual: Coroana să le 
lase adică mână liberă în toate cele interne, 
patrioţii s'au pus pe lucru. Ajtay nu se 
mulţămeşte să facă numai o arondare arti
ficială a cercurilor electorale, ci propune şi 
o nouă împărţire a comitatelor. Planul şi-I 
expune într'un capitol separat (pag. 79)... 
Cum şi ce fel doreşte să procedeze, ne-o 
spune chiar dela început : »folosindu-ne de 
puterea asimilitoare a neamului unguresc, 
va fi cu putinţă ca pe cele 30 comitate cu 
majoritate nemaghiară să le reducem la / 5 , 

a avut ua trecut viforos, om, care a fost şi la 
draca acasă — cam i-ar fi zis moşneagul hazlia, 
care na răsare în minte din trecut, el gesticula, 
părea nemalţâmit : „...Primai pas trebaià fă cat 
spre ArdeaJ, acam când toţi rup... ca din măiaiu... 
Ce? ăstai gnvern?... El vine ca legea cârcima-
rilor ! he ! Da ei na vreaa să trăiască ?... înjo
sire !... Na-i aşa nea Nae? Ia vin mai aproape, 
par'că acam, acum te văd la alegeri, ce vânjos 
erai!... Cunosc ea tot..., că şi ea am fost odată 
liberal ca tine, frate Ştefane, dar... unde găseai 
ce vreai, ca la noi... Numai s'ajangă Tache al 
nost la patere, ăla ştie să învârtă afaceri.. De 
vrei să mai fii ca noi îachină-i de râsul lumei !... 
că odată tot trebuie să recunoşti, că democraţia-î 
la rrodâ. Gând fiecare îşi are dreptul săn indis
cutabil... mai ales oameni ca noi... să-ţi ridici 
pălăria..." 

— Dar na ştie toată lumea de Tache al vost 
că-i... ? replică Ştefan, lasânda-şi ziarul din mână. 

— Da, îl întrerupe cel ou bărbia în palmă — 
dar ştii tu povestea aia, că pâieea uscaiă, şi cin
stea sunt ana la noi... ? 

Discuţia urmă. 
In timp ce, cel ca democraţia să ridică să se 

dacă la altă masă, la burtosul nea Nae, pentra 
a-i şopti la ureche vre-o chestie curentă, la altă 
masă, aproape de mine, an curios întreba pe 
соптеаемпі său : „cino-i ăsta ca gară mare ? 
Răspunsul fa: „Unul dintre eroii tragici al „ca-
zalui" pe care-l ştii, dia oraşul vost. Lui i-a pro
mis Tache, că dacă ajange Ia patere îl va resti
tui !n vre-un post şi de aceia s'a făcat tachist..." 

De teama, a nn fi angajat la vre-un post, de 
teamă a na deveni cuiva adversar, mă îndestulii 
ca aceste fragmente şi-mi văzui de treabă. 
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iar pe cele 33 comitate maghiare să le spo
rim la 50...« 

Multe lucruri nesăbuite ara cetit din con
deiele aşa zişilor » savanţi < maghiari. O tur
pitudine mai păcătoasă, un plan mai infernal 
caşi acesta nu ni-s'a dat însă să vedem. 

Cinizmul cel mai mare se manifestă, fără 
îndoială, în mutra ce face Ajtay : el se miră, 
că dând, astăvară, în publicitate planul său, 
în coloanele ziarului »Budapesti Hirlap«, 
naţionalităţile au protestat şi au scris că 
asta ar însemna »punerea lor în mor
mânt... « 

Iar culmea neruşinării se ajunge la pag. 
П 6 , unde scrie că toate aceste măsuri tre
buie a se luà pentrucă astfel ungurii şi 
statul să se apere faţă de >irredentismul 
valah*, care s'a manifestat neîndoios mai 
ales cu prilejul expoziţiei bucureştene în 
1906... Primejdioase sunt apoi şi ideile lui 
Aurel C. Popovici, propagate în monumen
tala sa lucrare » D e r Vereinigten-Staaten 
von Gross-Oesierreich«... 

Ungurii trebuie deci să se apere, iar a-
ceasta numai prin o lege electorală se poate 
şi prin o nouă împărţire a cercurilor elec
torale şi a comitatelor. 

Andrássy, cu proiectul său de lege pri
vitor la votul plural, este d-:ci Messia un
gurilor, lui sa i-se închine toată suflarea, 
căci numai el a avut curagiul ş mintea să 
ştie născoci cum se poate asigura unguri-
mei şi exiitenţa unui al doiea milleniu ! 

Acefti este sfârşitul broşurei şi pare-se 
că Ajtay nici nu scrie decât pentru a-1 în
făţişa рг ministru într'o aureolă de mân
tuitor al ungiir'md şi drept geniu... care a 
născocit însă planuri infernaîe şi a dat na
ştere celui mai scâibos monstru politic al 
veacului. 

»In mormant«, cu toate acestea, nu ne 
va pune Andrássy. Existenţa a trei milioane 
de români nu poate fi pendentă de eserci-
tarea dreptului electoral. Am trăit noi vre
muri, când n'aveam încă i stituţiuni cultu
rale, nici economice, dupăcum n'aveam nici 

De sbia dupa doaua si e îaeepu sa se mai lu
mineze. Ce puteam face alttt, decât să apuc pe 
raza cea mai lângă, care dacea afară dia oraş ? 
In Imago] drum trecurăm pe iânga un palat nou, 
mare, eu Intrarea pompoasă ds aticîă incem járat 
de o îngrijită grădină. 

— Fericit om, al cui e ăsta? întreba-i eu pe 
prietenul care mă însoţea. 

Ai răposatului Dis a Mihail, — răspunse el, 
uite, feresirile-s oblonite! Cam îi vezi de gran
dios fii lui D. Mihail nn locueee tu el, vosse să-şi 
fscà altul, a*tà e o hardughie pentru ei... sşa îs 
boerii noştri.. 

Ajonşi ia bariera oraşului, pmterml mea îmi 
arăta d e a stânga drumului ce ducea subţiat spre 
orizont, o dâlmă. 

— Uite, aci aproape, zise eî, ea o&re care 
amărăciune şi sfială în glas, pe datina азеіа era 
aşezat în timpul răscoalelor nn tun... şi aci la 
mâna dreaptă altul. Pe drumul acesta îatra con
voiul în oraş... Tocmai pe acel timp îmi făceam 
armata şi eram postaţi îa jarul acesta. S'a scris 
dar nu m patea scrie nici ea sânge ce s'a în
tâmplat. Plângeai de milă, Incremeniai de durere, 
falgerile cerului şi mânia uragsneior nu erau de 
ajuns să r&zbnne ceia ce într'o singura zi am 
văzut... Convoiu trist... legaţi cot la cot, împunşi, 
pătaţi de sânge; femei sălbătăcite aproape de 

bărbaţi ştiutori de carte, iar poporul zăcea 
în întunerecul cel mai mare. Şi totuşi nu 
neam prăpădit. Nu ne va nimici nici dia
bolicul plan al contelui Andrássy, ci mai 
ales ne va îmbărbăta să căutăm a ne des-
voîtà pe toate terenele, cari să contraca-
seze mişelia politică gata de a se consuma 
în detrimentul nostru. 

Iar guvernul zadarnic poartă campania 
aceasta detestabilă, punând pe marii învă
ţaţi să scrie stupidităţi crase, lumea mare 
se va deştepta, nu se va lăsa sedusă ori 
ameţită de frasele late, ci tot mai mult va 
condamna apucăturile medievale ale celei 
mai imorale coaliţie ce s'a înşghebat pe 
pământul acestei nefericite ţări. 

Wekerle Ia Viena. Ministrul preşedinte We-
keil.H a foit primit Damiascä îa audienţa parti
culară de cătră Majaätstea Sa la Viena. Minhirul 
i-a relatat despre convocarea cameră şi despre 
chestioniîo îa legătură cu. programul de mancă 
»1 efemerii. 

întrevederea d«Ia Schonbrann. Oficiosul 
„Norddeutsohe Allgemeine Zeitung" din Berlin 
acrie ca privire la întrevederea împ&ratalni Wil
helm e:i împàretal Francisa Iosif, титМоагеіе: 
Zilele dela Sshöabrunn şi Eekartsau au cimen
tat din non «Hanţa dintre Germania şi Austro-
Ungaria. Aceasta alianţă, ѵгетэ da o generaţie 
de când sxisiá, a fost i.xpresia eoavanit&ţii de 
interne a cekv* dötti - taie şi prpzia'.Ă tonte garan
ţiile c& şi în viitor va rămâne neştirbită. 

* 

Criza d in Aust r ia . „Grezer Tagbktt" prime
şte dala corespondenta! aăa aia Viena informa
ţia din izvor demn da credinţă, că baronul de 
Bienerlh doreşle să formeze an cabinet parla
mentar ca scăpai exciasiv de & tranşa provizo
riul badgi'ia?, arecatn şi prolaetele da legi despre 
anexarea Bosniei şt Herţegovinei, despre conven
ţiile comerciale ea Roiaâ'ua şi Serbia, lmpreană 
ca аііѳ proiecte economice mai mici. Ba?onai 
de Bierjtet'th va eere partidelor să părăsească con-
trovoîsiile naţionala şi să încheie un armistiţiu, 
deocamdată iară garsuiţii. 

groazí', en plate în *ânt, de mână ea copii ce 
sbierau ; ţipete, văicării©, durerea tuturor chinuri
lor însoţea acest convoiu menit judecăţii... 

Ofta şi ochii lai snferinzi păraau, că cer iertare 
pentru aoessta mărturisire făetită ; dar simţeam, 
că na gpnne decât c e i sta pe suflet, ce-i înă
buşă şi trebnia să spână. 

— Ii vezi tăcuţi, reîncepu el dapăce se linişti, 
ai gândi, c& ţărannl nostru nu e în Ftare... Un 
duh nebun i-a răsculat, odată şi ieşian la mar
ginile oraşnlai ca din pământ, ai fi crezut, că a 
fost între ei înţeiegere de ani de zile. Na, ci vezi, 
ei apar dela sine ca licăririi, când se întuneca 
îe jnrul 1er... Snferinţî de veacuri... Credeau să 
prăpădească într'o zi ce a adunat nedreptatea 
secole dcarândal dar... tot ei sunt cei păgubiţi 
Nu ţi-ar m&i rămânea ua pi i de îndoială de ш 
şiî cute grozăvii s'aa întâmplat cu ei... şi Începu 
8&-mi spună malte, malte, însă şi de părinţii, de 
fraţii şi de neamurile sale. Se vedea din pove
stire* sa, că toată suferinţa acelui timp o are pe 
inimă şi nu o poate nită. Multe, din cele, ce mi-a 
povestit na le-aş mai putea reda pe deaîntregul, 
acam dapi câteva zile. In fiecare caz eră câte 
ceva, ce-ţi sfredelea inima îţi pornea fiori şi ţi 
oprea mintea. 

Orice ţăran, ce trecea pe lângă noi la întoar
cere, în oraş prezenta un ce nedeslegat pentrn 

Serviciul telegrafic al 
confraţilor din Bucureşti. 

Dapă cam suntem informaţi, singur ziarul „С/яі-
versul11 are la noi corespondent român, oare-i 
trimite telegrame şi corespondenţe despre aface
rile noastre naţionale prezintftndu-le aşa camele 
într'&devăr se petrec. Celelalte ziare din Bucu-
reşti ori publică telegrame de ale agenţiei ma
ghiare din Budapesta ori sant servite de cores-
pendenţi „particulari" ovrei, cari na cunosc afa
cerile dela noi ori că dinadins intervesteec lu
crările şi dan telegrame tendenţioase. 

Din cauza asta şi cetim ttdesea lucruri ciudate 
în telegramale din ziarele bacnreştene. 

„Neamul Românesc" în numărul din urmă se 
şi simte îndemnat să publice an articol In care 
se combate această scădere. Drept pildă se dă o 
telegramă publicata de an ziar bacureştean de
spre impozanta adunare dela Hâlmagia. Iată a-
ceastâ telegramă : 

— „Deputat român vorbind pentru o unire cn 
Ungarii. Budapesta 14 „Oclombre. — Telegramă 
din Arad : 

„Depatatal român Nicolae Oaou, ales de cer-
„eul electoral Nagyhaimagy (iie), a făcut astăzi 
„darea de seamă a actif itftţii sale parlamentire 
„sfătuind pe Români aă trăiască îa pace cn Un-
„gurii şi să nutrească aceleaşi sentimente ca şi 
„Ungurii. 

„Dapă d! Oacu a vorbit deputatul Vasile Gol-
„diş, care a atacst eu violenţă pe Ungari, ceia 
„ca a făcut po rppresiűta^tul autorităţii să-1 la-
„trerapä de câteva ori. 

Autorul articolului din ,Neamul Românesc" 
este adânc revoltat de acest fel de „sscryiaiu par
ticular" de telegrame. 

Chiar nainte ca câteva zile, la 22 c. an all 
ziar din Bucureşti (ziar ca tressre) publică de
spre adunările dela noi ştiri ca acestea: 

»Achltarea soţ ie i deputatului Aurel Vlad. 
Kolozsvár. Canea dia Kolozsvár, jadesând îa a 
dosa înstărită a anulat aentinţa care condamnase 
pe soţia deputatului român Aurel Viad, pentru 
aţâţare ia nesnpanere îa contra legilor ungare 
care silesc pe copii de româui să îaveţ'i la şcoală 
limba ungară." 

Aceiaş ziar publica ca trei zile în armă: 
„La Chiuia Fehérvár românii au ţinat un mee

ting prezidat de Rabin Patiţa. 

mine, Ü scrutam, căutam în fiecare acel „duhne-
bun ee i-a răscolit", în ochii lai, în cretele 
frunţii Iui, în ochii lui, în mâinile Iui goale № 
ţinând vre-nn bieiu de boi... în toate mişcările 
lui. Până atnnci recunoşteam în el o fiinţă snpasă, 
răbdătoare, bună..., am învăţat a-1 cinsti şi acum, 
tot el, care ne-a dat hrana şi mie şi iubitului ce
titor, hrana cea arată, sâmăn&ta şi culeasă Io 
truda asndătoare şi migăloasă, tot el să Se cel 
ce şi pierde răbdarea, eelce scapără focul ţi pu
cioasa răzbunării? 

Na pateam găsi o singură trăsătură pe faţa Iui 
care să dovedească aceasta. Păreau toţi nepăsă
tori, ca şi când na ei ar fi trecut odată bătuţi si 
umiliţi pe aceiaş drum pe care treceau acnm, nici 
nu căutau să recunoască pe vre-unul dintre acei, 
cari atnnci i-au întovărăşit ca un rîs despreţuitor. 

Aşa îi găseam acum, cam 11 ştiam cu ani îna
inte ; doar o revoluţie între aceşti doi termeni, 
câteva zile, în cari a'au vrat *-ă recunoască vre-o 
autoritate, când îi răsăreau conacele înainte... şj 
apoi pălăriile lor iar se ridică, vocea lor iar să 
înmoaie înaintea „domnilor", e linişte, pe faţa 
Iui, — e linişte şi liniştea mă înfiora. 

Cn toate aceste tot aveam o malţămire: prie
tenul meu mi-a descifrat an şir din pagină scrisă 
în hieroglife a istoriei noastre. Mai găseam o 
malţămire în asigurarea ce ne o făcea, că mulţi 

_ _ я • w • * Cu maşinări i le sale cele ma i m o d e r n e , aranjată cu puter i Adresa: 
F a b r i c a P e S p ă l a t e lectr ice, spală, calcă şi cură ţă albituri bărbăteş t i şi de Fabrica de Spălat 611 
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< а , м н мі — La o sumă ce trece peste zece cor., pachetul se retrimite porto-franco, — K o l o z s v á r (pályaudvar). 
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La Voivoăina (Ungaria de Sad) românii an ţi
nut de asemenea on meeting Tn favoarea votnlni 
aniversai şi an expediat telegrame la fel Împăra
tului şi clubnlai din Viena. 

La Bistriţa a prezidat meetingul dl Domide 
Gherasim. An fost de faţă peete cinci sute persoane. 

La F eher lemplum an asistat la meeting au 
uimi sârbi şi români. 

La Borzas a prezidat Gregor Nistor. 
La Petre Roman an vorbit depatatal Brădi-

fkanu, Dr. Spirescu, Dr. Verida. 
La Ali Bunar meetingnl a fost de asemenea 

foarte animat. 
Din toate aceste localităţi e'an expediat tele

grame împăratului cerând aă nn sancţioneze re
forma propusă de Andrasey, precum şi telegrame 
de încredere clubului naţionalităţilor. 

La Levannivalo fusese convocată de asemenea 
o întrunire, dar autorităţile an împiedecat o. S'a 
trimis o telegramă de protestare împăratului". 

Va să zică Alba-Iulia an pocit-o, făcând din 
ea „Chiuia-Fehérvár", din Voivodinţ an făcnt 
Voircdinâ, de unde se trimite telegramă clubului 
din — Viena, la Bistriţa admit că noi ţinem adu
nare numai cn 500 persoane; Bisericei-Albe li 
zicFeher Templum, unde la adunare asistă — 
mtriaci; inventează nume cari nu există şi se 
telegrafiază minciuna mare că d n a Vlad a fost 
achitată de Tabla regească din Cluj, cărei ti zic 
Доіогаѵаг..." 

Am rnga cn dragoste pe confraţii noştri să con
troleze mai bine ştirile ce vin din astfel de sor-

Lupta pentru votul universal. 
„Trăiască revoluţia". 

Marele meeting din Arad. . 
Biroul însărcinat cu organizarea meetin1 

gului de Dumineca în Arad, a trimis a\ 
fin postă optluri ín toaie sattle din cerni 
Шиі Aradului. 

Facem şi aici apri cătră toţi românii din 
comitat şi comunele învecinate să participe 
şi sâ ridice cu prezenţa lor măreţia adunării 
de Duminecă. 

sont, cari înţeleg adevărata stare şi sunt conduşi 
de îndemnul adevăratei iubiri a deaproapelui său ; 
dar cei mulţi nu pot ieşi Ia lumină, îşi şoptesc 
unul altuia credinţa şi înconjur tâmbălăul Şi în-
tr'adevir. Eram într'o zi cu dl B... funcţionar la 
judecătorie ; îmi istorisea malte, dar când îmi 
spuse, că: л lor ga e singurul om, care na face 
politică de căpătuială în ţara românească" îşi în-
eetina glasul şi se plecă aproape de mine „că 
aici vin tot felul de oameni şi n a i bine să vor
beşti tare". Singurii dintre cei mulţi cu credinţă 
cari vorbesc răspicat şi tare sunt tinerii din jurul 
revistei „Ramuri". P. la\min. 

IX J\. 
Puterea obiceiului. 
Ambasadorul rusesc, domnul de Kurakin cer

cetă într'o zi temniţa de St. Lazare din Paris şi 
în momentul, când întră în despărţământul fe
meilor Închise pentru furt, el ţinea tabacherea 
sa de anr în mână. Una dintre femei, cnm o a 
văzut a leşinat. După ce an stropit-o cn apă şi 
i'a deşteptat, o an întrebat, ce a făcnt o impre-
siune aşa de grozavă asupra ei ? 

„Este grozav să vezi o tabachere de anr şi să 
nu o poţi fura!" răspunse ea. 

Biroul a invitat aţi întreg clubul depu
taţilor la adunarea de Duminecă. 

Demonstraţ ia social is tă d e 
ieri s e a r a . 

A n u n ţ a s e m ieri că poliţia oprise demon
straţia cu lampioane care fusese proiectată 
pen t ru ieri seara . Un n u m ă r mare de po 
liţişti au fost concentraţ i la gară de u n d e 
aveau să po rnească demonstranţ i i . Totuşi 
socialiştii, în n u m ă r de mai mul te sute s 'au 
aduna t şi a u făcut u n defileu destul de 
sgomotos între orele 7 — 8 seara. 

Corsoul de seara a fost zădărnicit . In ve
derea esceselor nu atât ale socialiştilor cât ale 
poliţiei, aşa numi ta lume b u n ă n ' a cutezat 
să iase. 

îndeosebi în strada Deák-Ferencz au 
isbutit să se concentreze mul ţ ime mare 
de socialişti. ^Trăiască revoluţia* ! a fost 
strigătul general. 

De aci socialiştii au porni t spre trei loca
lităţi u n d e a u ţ inut adunăr i . 

La cafeneaua numi tă >Kaiser« s'a înfăţi
şat şi deputatul naţional dl Stefan C. P o p , 
ţ inând u n discurs Înflăcărat. 

Adunăr i le au decurs în tustrele locuri în 
deplină ordine. 

Poliţia n ' a intervenit. 

Vorbirea dlui luliu Maniu, 
rostită la adunarea poporală din Alba-lulia. 

Publicăm la vale din peana corespondentului 
nostra, în résumât, vorbirea rostită de depatatal 
Iulia Mania în adunarea poporală din Aibă Iulia. 

Am venit în cetatea asta — zicea dl Mania — 
plină de amintiri strălucite, pentrucă din toată con
vingerea, ce-mi stăpâneşte sufletul, sâ vă spun ce 
simt eu şi ce trebuie să simtă neamu! românesc ; 
ce cer eu şi ce trebuie să ceară toată suflarea 
r o m a n i c ă în aceste vremuri de grea cumpănă. 

Lumea întreagă merge înainte, toţi oamenii se 
sbat după înaintare, după bine şi fericire şi dacă 
toate neamurile asudă în munca, care dace spre 
fericire — oare iertat- e, ca noi, neamul româ
nesc, acest neam stăpân peste atâtea însnşiri fru
moase trupeşti şi sufleteşti, coborlior din cel mai vi
teaz şi mai puternic popor sà stăm pe Ioc, să tânjim 
şi mai departe în nepăsarea noastră faţă de a-
ceste vremuri grele? Nu, asta n'o putem face, 
fiind-că aşa ceva ar însemna peirea noastră. Dim
potrivă avem cu toţii sfânta datorie, ca să mer
gem înainte şi numai înainte, ва folosim toate 
mijloacele cari ne duc spre cultură, ne adoc bo
găţie şi ne întăresc în credinţa noastră faţă de 
lege şi în dragostea nefăţărită faţă de ţară. 
Până acum noi n'am avut în această ţară, 
decât îndatoriri, iar îndatoririle acestea ne au 
ţinut pe loc, ne au sleit cu desăvârşire puterile 
de muncă, de aci înainte însă noi vrem, să avem 
şi drepturi, căci am dat şi dăm soldaţi şi bani pe 
sama ţării ş'a tronului, deci cuvinese după sfânta 
dreptate ca în schimbul acestor jertfe, să ni-se 
dea şi drepturi. 

Răul însă trebuie vir decât din rădăcini, iar 
acest rîxx zace în cârmuirea rea, ce se face la 
noi în ţari. Inzadar vor fi văi şi câmpii înflori
toare, înzădar vor fi feciori zdraveni, înzădar vor 
fi bogăţii multe: cârmuirea rea stăvileşte înain
tarea. Vaira familiară nu va înflori şi nu va îm
prăştia lumină şi cultură, dacă păzitorul el nu-şi 
va împlini cu pricepere chemarea, plugul nu va 
ara bine, de că coarnele lor nu vor fi prinse şi con
duse de mâini zdravene şi pricepute. 

Şi fiindcă cârmuirea la noi în ţară e rea, noi 
n e a m hotărât, ca această cârmuire s'o schimbăm 
şl poporul întreg într'un glas, o cere şi trebuie 
s'o ceară aceasta, dacă nu vrea să piară. Ne-am 
holărât, ca acolo de unde se cârmulesc trebile 

ţării, să trimitem oameni, cari să tălmăcească cin
stit drepturile poporului. Iar acest lucru îl vrea 
şi Maiestatea Sa. Poporul Intregel ţări şi Maje-
statea Sa vrea introducerea votului universal, 
egal şi secret. 

Ştiţi foarte bine, cum se dădea votul până a-
cum. Acest drept sfânt voi vl-I vindeaţi necuno
scuţilor, acelora cari sunt străini de interesele, 
de năcazurile şi amarurile voastre. Oameni pe 
cari nu-i cunoşteaţi şi cari nu vă cunoştea, vă 
cumpăra votul, ca apoi In urmă aleşi fiind să 
exploateze nepriciperea voastră, căci voi nu în-
ţelegeaţi şi poate că, durere, nici astăzi nu înţe
legeţi, că acela, care vă cumpără nu va fi nici
odată aşa de nebun, ca ceea-ce a cumpărat, să 
dea napoi. Voauă v'au cumpărat votul, iar cu 
acest vot au căutat să se îmbogăţească pe sine 
Iar nu pe voi. — Fiind însă vot universal, fi va 
oare om, care să cumpere atâţia oameni, cari să-i 
deà lui votul, fi vor oare sate Întregi, cari să-şi 
dea votul pentru străini ? 

Deputatul ales de popor vorbeşte în casa ţării 
şi luptă in numele acestui popor. Prin graiul lui 
rosteşte poporul, care 1-a ales. Acela însă, care 
prin jertfe de bani a ajuns în sfatul ţării, nu va 
cuvânta niciodată în numele celor cumpăraţi. 

In casa ţărlii sunt în vremea de acum 443 de 
deputaţi, dintre cari numai 15 români, numai 15 
trimişi de ai poporului nostru, cari vorbesc şi 
luptă sincer pentru acest popor. Dar oare pot 
ei birul faţă de atâta amar de deputaţi, duşmani 
cererilor noastre îndreptăţite ? Chiar după legea 
ce o avem acum, ar trebui, să fim 49 de depu
taţi români, dar nedreptatea stăpânirei ne împie
dică, ca să putem fi aleşi mai mulţi. De ar fi 
vot universal, ar trebui, să fim şi mal mulţi şi 
am fi de sigur, dacă s'ar face o lege aşa cum o 
dorim noi şi cum o cere dreptatea. 

De vreai să faci un lucru bun, uşor îl poţi 
face; ai lipsă de multe apucături, cari Ia rândul 
lor reclamă multă vreme şi trăgănare, până când 
poţi duce la capăt răul. De ar fi să se facă vot 
univefsa', nu i ar trebui stăpânirii şi sfatului ţă
rii mai mult de cinci minute. Ministrul Andrássy 
vreà votul plural. (Votbitorul esplică rostul vo
tul plural, apoi continuă). Nu e cu dreptate să 
se lege votul de scris şl cetit, deoarece când 
plăteşti dare şi dai soldaţi nu te întreabă nime
nea, dacă ştii scrie şi ceti. N u i lucru cinstit şi 
drept mai departe ca aceia, cari au învăţături 
mai înalte sau sunt stăpâni peste sute de jughîre 
să aibă trei şi două voturi, fiincă oricât de învă
ţat şi de bogat ar fi cineva, oare putea-va el 
duce cu sine trei-zeci de puşti în bătaie, din care 
sâ puste deodată asupra duşmanului ? Dar oare 
cine ţine ţara asta? Nu poporul, care munceşte 
cu fruntea scăldată în sudori, care plăteşte şl se 
bate jertfind pentru înălţarea şi păstrarea ţării ? 

Depatatal esplică rostul votului secret. Nimenea 
să na ştie pentra cine votează cetăţeanul, decât 
votizantul şi D-zeu". Votarea în coma na are de 
scop, ca ţăranul să na mai fie silit, să-şi lase 
mnnea de zi şi să bată atâta amar de dram până 
la local unde se votează, lăsânda-şi munca şi 
pricinuindu-şi perderi mari. 

Stăpânirea însă nu vrea votul universal, ci vrea 
ca şi pe mai departe, să stăpânească nedreptatea. 
Noi ştim însă, că puterea în stat trebuie, s'o aibă 
acela, care susţine statul. 

Dar ori cât se sbate stăpânirea să facă lege 
din proiectai său, eu nu cred că proiectul Ini 
Andrássy va fi în stare să devină ceeace vrea 
el, biruind voinţa poporului. Poporul, ţara în
treagă, voinţa milioanelor trebuie să aibă atâta 
putere, şi mai malta chiar, ca care va putea bi
rul gândul rău şi întreprinderile meschine ale 
câtorva oameni fără suflet şi fără dragoste pentra 
popor, cari stăpânesc astăzi ţăra fără voia ace
stuia. 

Ea cred, că Majestatea Sa nu-şi va călca cu
vântul şi că va da ca dragoste, drepturi tuturor 
acelora cari s'au jertfit şi se jertfesc pentra Tron... 
Dar chiar dacă ar învinge proiectai lai Andrássy, 
noi na trebuie, să desnădăjduim. Astăzi când po
porul român e mai conştia de sine, mai caminte, 
mai hotărît, cred, că orice lege s'ar aduce na 
trebuie să ne descurajeze, ci să avem sfânta datorie 

Telefon 28^. S'a deschis cea mai nouă Telefon 287. 

prăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de parfumerii, instrumente medicale, materii de ban
d a j a t , aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obiecte de gumă, 
(preservative), de bărbierit, şl pentru menagi ; ciaiuri, licheruri, 
composiţii, ape minerale, vinuri medicinate, preparative pentru 

alimentare, bomboane; văpseli şi diferite materii. 

M á t h é şl S o ţ u l , Kolozsvár, Ferencz József-ut 2. 
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de a oe păstra ca bărbăţie sângele rece şi să 
luptăm şi mai departe cuhotărîre. Legile se aduc 
legile se şterg, dar poporul, care are vârtute, nu 
va perl. In poporal rom&n e vârtute, deci na va 
peri. Noi ne vom folosi In casa (arii şi afară de 
parlament de toate mijloacele posibile, pentru ca 
să putem birui. Ia cursul apei se pane staviie, 
dar răul ea toate astea curge spre mare, aşa şi 
poporal pornit odată spre înaintare na va mai 
fi împiedecat de nici o stavilă. Poporal româ
nesc Întărit prin virtutea-i strămoşească va trai şi 
va merge Înainte. 

Multă durere m'a caprins, când Andrásey a 
zis, să trebuie să facă o astfel de lege, care să 
păstreze şi mai departe domnia unui singur neam 
peste toate celelalte neamari, — o lege prin care 
noi şi toate neamurile de o soartă ca noi să fim 
delătnraţi delà orice Îndrumare care ţânteşte in
teresele noastre. Ar trebui însă, eă ştie Andrássy 
şi soţii lui, că ţara asta o ţinem noi, cari mun
cim şi nu îmbuibaţii. Noi cari muncim în pă
mântul acesta, în vremuri de paca ca şi în vre
muri de bătaie, rămânem aici şi credincioşi ţării 
ne jertfim până Sa unni sângele pentru mântuirea 
şi păstrarea acestei glii strămoşeşti — pe când 
înbuibaţii în vremuri de primejdie îşi împache
tează iute tot ce au, îşi înfundă buzunarele cu 
bani şi-o iau ia sănătoasa peste hotare. 

Ca să putem fi nedreptăţiţi, suntem învinuiţi 
mereu, că am fi vânzători de ţară. Vorbe. Noi 
pe aceste plaiuri n e a m trezit, am crescut şi 
trăim. Vrem să fim liberi şi să avem drepturi. In 
trebnrile noastre noi ѵгета să ne spunem cuvân
tul şi nu alţii, noi poporul întreg, care nu namai 
datorii ci şi drepturi se cuvine s'avem. Ne-ar în
treba poate cineva, că ce vrem гші cu votul uni
versal ? Răspunsul ѳ scurt. Ca ajutorul lai vrem 
să schimbăm toate legile, cari sunt îa dauna exi
stenţii noastre şi vrem să dăm fiinţa unor ast
fel de legi, cari contribue la întărirea, bunăstarea 
şi înaintarea noastră. Vrem să schimbăm legea 
şcolilor, legea judecătorilor, legea administraţiei, 
ca un cuvânt toate legile, oari nu s'au îatocmît 
cu voia, ci îa contra voinţii şi spre stricâciuaea 
poporala!. Tot cu ajutorul votului aniversai vom 
schimba legile, cari sunt numai spre folosul bo
gaţilor, îndeosebi vom зсЫтЬа icgea dărilor şi 
vom face o lege, care să na mai silească pe 
bieţii oameni, să plece la America, ci să-i ţină 
aici acasă, lângă noi, în jurai nostru. 

Şi-acum fiindcă vreau să-mi sfârşesc cuvânta
rea mea către D-voastră — zicea deputatul Mâ
nia cu convingere şi emoţionat da tăcerea evla
vioasă, cu care erà ascultat — trebuie, să répé
tez încă odată, că chiar de sr deveni lege toc
meala — pactal — ministrului Andrássy, care e 
în contra firii şi în contra ori căror legi damne-
zeeşti, cari toate povestesc despre egalitfete între 
oameni — să na desnădajduiţi, fiindcă va trebui 
să învingem. Să ne păstrăm nădejdea cu sfinţe
nie ! Să ne iubim unii pe alţii ca frăţii cei buni 
şi învrâstaţi toţi într'o canună sfântă, care să 
înfăţişeze toată puterea unui neam setos după 
dreptate şi libertate — să purtăm ca hotărîre şi 
mai departe lupta. 

Azi e ziua morţilor... Şi vai mulţi morţi scumpi 
avem noi. Mulţi s'au jertfit şi au fost jertfiţi pen
tru noi. Cetatea asta chiar, e martoră atâtor 
amintiri din trecut, unele înălţătoare, altele sfâ
şietoare de suflet, dar precum nici fruntaşii din 
trecut ai neamului na şi an pierdut nădejdea de 
mai bine, tot aşa na ne o vom pierde nici noi, 
ci vom lupta şi mai departe chiar de ne-ar ajunge 
soarta unora din ei. Nădejdea noastră în vremile 
de acum e toată în poterile noastre şi la Majesta-
tea Sa, bătrânul nostru împărat. Să nădăjduim că 
în ciuda tuturor greutăţilor — vom aveà votul uni
versal. De n'ar fi aşa cum gândim, lupta noastră 
totuşi n'ar înceta, — dar ni-s'ar schimba designr 
conduita de luptă. 

Acestea sunt cele ce am dorit, să vi-le spun şi 
acum daţi-vă seamă ca toţii, dacă v'am vorbit 
din suflet sau na. De credeţi, că na v'am vorbit 
diu suflet, atonei uitaţi toţi, ce v'am spus, de 
sunteţi însă convinşi ea din cea mai carată sim
ţire şi convingere suflateaacă v'am vorbit, atonei 
păstraţi cu sfinţenie cuvintele, ce vi-Ie-am spus, 
duceţi-vă pela vetrele voastre, prin satele de 
nnde aţi venit şi spuneţi şi celor cari au lipsit 
aceste adevăruri, lndemnaţi-i şi înenrajaţi-i pe 
toţi, să nu-şi piardă credinţa în D-zeu, să-şi iu
bească şi pe mai departe íegea şi aşezămintele 
neamului nostru. Cor. 

Adunarea din S.-Miclăuşul-mare. 
— Raport special, — 

Adunarea poporală din S. Miclăuşul-mare ţi
nută Duminecă a avut o frumoasă reuşită. De 
faţă mult popor din loc şi din împrejurime. La 
propunerea dlui Dr. Nestor Oprean, care a des
chis adunarea prin o vorbire potrivită, s'a ales 
de preşedinte Pavei Furnor, mare proprietar din 
Nereu; v.-preşedinte Dr. Ioan Damian, advocat 
în loc; notari: Silviu Bichicean, preot în Nereu 
şl Virgil Negru, preot în Igriş 

A vorbit înlâiu preşedintele Pavel Fumor. O 
vorbire frumoasă primită de popor cu multă în
sufleţire. 

A urmat deputatul Zorlenţului, dl Dr. Ştefan 
Petrovlci. Dsa a făcut tabloul situaţiei politice 
actuale scoţând în relief tendinţele ce urmăresc 
extirparea noastră naţională. A fost cu însufleţire 
aclamat. 

Luând cuvântul deputatul Radnei, Dl Vasile 
Goldiş — însufleţirea ia avânturi furtunoase. Dl 
Goldiş răpeşte sufletele, le înflăcărează — cum 
nimenea altul. Când fn înşirarea nesfârşitelor în
călcări de drepturi câte îndură aşezămintele noa
stre bisericeşti şi culturale, lămureşte poporului 
nedreptatea ce face guvernul Ia împărţirea ajutoa
relor de stai pentru biserici, — notarul comunal 
Teliéri a riscat să-l întrerupă avertizându 1 de-a 
mai vorbi Ia chestiune. I-s'a înfundai însă bie
tului notarăş, căci dl Goldiş Iuându-I în zeflemea 
1-a făcut de râsul adunării. Văzându-se Tel ieri ri
diculizat şi nefiind în stare să răspundă a re
curs la ajutorul pretorului, csre 1-a rugat pe dl 
Goldiş să nu-1 mai cicăiesscă că i scatmănă toată 
vsza înaintea poporului. O lecţie pe care dl notar 
nu va uita-o Incurând. 

A vorbit apoi părintele din Cenadui-sârbesc, 
Terentie Oprean, care a propus : 

1. Adunarea protestează împotriva reformei-
atentat ce-a plănuit ministrul Andrássy şi cere 
votul universal fără nici o resiricţlune. 

2. Din adunare sa se expedieze o telegramă 
Maiestăţii Sale la Ѵігпа, cerându-зе împlinirea 
cuvântului dat. 

3. Să se trimită clubului deputaţilor naţionalişti 
o adresă de aderenţă şi îmbărbătare pentru lupta 
ce t^buie s o pornească în cameră, secondaţi de 
aprobările poporului românesc. 

4. Adt'na-ea să v teze mulţămită deputaţilor 
Go!d;ş şi Petrovlci pentru vorbirile însufleţi-
ioare. 

Adunarea subliniază aceste propuneri cu apro
bări însufleţite. 

De încheiere preşedintele Fumor roagă pe cei 
prezenţi să ia asupra lor apostolatul cuvintelor 
auzite şi mergând din casă în casă pela cei cari 
n'au venit îa adunare, să le împărtăşească sem
nalul de luptă 

Deputaţii au fost oaspeţii dlui Nestor Oprean. 
Pop-ru! reslăţit în grupuri comenta cu mult in
teres vorbirile deputaţilor. 

Un răspuns ului preşedinte al sindicatului 
ziariştilor: Ioan Procopiu.*) 

Articolul meu din 15 Oct. n. (nr. 219 ai „Tri
bunei") a atins pe dl Ion Procopiu, preşedintele 
sindicatului ziariştilor din Bucureşti. In articolul 
respectiv constatam ca durere că nn s'a găsit 
nici un român, care să ia cuvântai în mausoleul 
princiar, unde zac osemintele lai Schiller şi Goethe, 
deşi toate celelalte naţiuui şi-au avut reprezen
tanţii. 

Dl Procopiu răspunde la această părere de rău 
a mea printr'o scrisoare deschisă, („Tribuna" 
nr. 223) declarând c ă : „Vizita la cimitirul din 
Weimar a fost ca total incidentală" şi „mărtu
risind", că nici D-sa, nici colegul Dsale , „al 
doilea delegat, dl Alexandru Rubin", n'au „ş t iu t 
că va aveà loc". 

Cred că absenţa aceasta a reprezentanţilor ro
mâni nu are nimic de a face ca persoana mea. 
Di P. zice, cuvânt de cuvânt, „dacă am fi bănuit 
că absenţa noastră eră de natură a face atâta 
sânge rău unui simpatic confrate, n'am fi şovăit 
dupa terminarea lucrărilor congresului, da a risca 
oboselile unei noni calatorii, c&re se prezintă ca 
o partidă de plăcere, iar na ca împlinirea anei 
duioase datorii". Şi urmează mai la vale astfel : 

*) «Viitorul», care a reprodus scrisoarea dlui Procopiu, 
e rugat sä ia notă şi despre răspunsul acesta. 

„Ли ştiu, dacă aceste leale mărturisiri — vor 
reuşi a atenua întru câtva nobila amărăciune (!) t 
dlui Petra Petressa, autorul foiţei, dar am crezut 
de a vi-le da pontra a explica absenţa noastei, 
e tc . u 

îmi pare rău că dl Ioan Procopia nu ştie dacă 
poate să atenueze „nobila amărăciune" a unui 
„simpatic confrate" şi mă întreb, cn ce am pătat 
să dau loc neîncrederii acesteia. Neînsemnata 
mea persoană a avat totdeauna respectai careait 
faţă de personalitatea dini Procopiu, i-a adne tot
deauna prinos de laudă sinceră, când a văzut cum 
ia în apărare interesele noastre Ia congresul din 
Berlin şi totodată are să-i mulţumească pentru 
serviciile cari i-le-a adus anul trecut în Buca
rest], când i-a dat o legitimaţie pentra „Teatral 
naţional". 

Dar în articolul respectiv n'am adus nici o 
acasă personală dlui Procopia. Am amintit no
mele Dsale, fiindcă am avut fericirea să-l cn-
noec în Bucureşti şi speram să-l revăd li 
Weimar. 

Va concede ori cine că dorinţa mea — „no
bila mea amărăciune", care nu-mi serveşte de 
loc spre rnşine! — de a vedea pe lângă ger
mani, francezi, englezi, svediens, olandezi, aa-
striaci, greci, sârbi, belgieni, portugezi, norve
gieni, tarei, ungari, americani, ruşi, finlandezi, 
italieni, spanioli şi danezi şi pe 2—3 români de 
ai noştri nu e un păcat prea mare. Cici aici na 
erà vorba de o sărbătoare „floare la ureche", ci 
de o manifestaţie de prima ordine. 

Cred, că românii n'au ştiut că se va între
prinde excursia. Ia Weimar, dar mă întreb, cam 
de au ştiut o sutele celelalte de străini. ? 

Dar nu vreau să apară învinuirea mea prea 
parţ<al& şi na vreaa să se creadă că aduc învi
nuiri neîntemeiate. E posibil că n'am fost destul 
de clar îa expunerile mele. Trebuia să mai a-
daug câteva amănunte, cari an contribuit Ia 
scrierea articolului respectiv. Da aceea amintesc 
aceste circumstanţe atenuante pentra articolul 
meu, deşi voiam să le utilizez mai bine altă
dată. Va înţelege ori cine, îa urma lor, că am 
niţică dreptate. 

1. Muzeul Korner din Drezda n'are nici o cu
noştinţă despre o traducere românească din 
Körner. 

Toato celelalte naţiuni îşi au locul îor îa bi
bliografia Körner. (Greşala na e prea mare). 

2. „Societatea Gi illpai ţer" din Viena n'are nici 
o cunoştinţă despre o traducere a operelor poe
tului îu româneşte. Aici întrelăsarea ѳ mai con
damnabilă. 

3. Bibliografia Goedeke n 'are nici o cunoş
tinţă despre traducerile româneşti din autorii ger
mani, deşi sunt însemnate toate neamurile ca 
traducerile ior. 

4 Revista „Das literarische Echo11 nu publică 
de ani de ziie nici o „scrisoare literară" despre 
literatura română. 

(Bibliografia Goedeke e conspectul ideal a tot 
ce s'a scris în lit. germană şi s'a tradus din 
limba germană, revista „D. E." e revista li
terară conducătoare, unde apar recenzii şi dări 
de seamă despre toate manifestaţiile culturale li" 
terare ale popoarelor europene). 

Dar vine, pe lângă cele înşirate, o greşală ţi 
mai mare a noastră : 

5. Arhiva » Societăţii Schiller şi Goethei dk 
Weimar, unde se păstrează tot ce s'a scris re

feritor la aceşti doi poeţi şi toate traducerile, cari 
se cunosc, arhiva aceasta n'a avut cunoştinţă, 
până în luna trecută, de nici o traducere roma
nească, deşi anuarele societăţii se bucură de o 
reputaţie excelentă în iamea literară. Nu s'a gătit 
an singur român — domn profesor din Românit 
sau din Ardeal — care să dea notiţele trebuin
cioase unui anuar, la care colaborează toate na
ţiunile. (Zilele acestea va apărea an apel în pri
vinţa aceasta). 

Şi pe lângă constatările acestea triste, pe cari 
le-am făcut zilele trecute (na vreau să amintesc 
altele mai mărunte : lucrarea monumentală a pro
fesorului Bücher „Rithmus und Arbeit" etc.) i 
mai venit şi excarsia la Weimar", unde n'a par
ticipat nici un român şi — prin urmare — n'a 
luat cuvântai nimeni înaintea sarcofagelor. 

Acestea na le înşir, decât namai ca circum
stanţe atenuante, după cam am spus pentra ar
ticolul mea: „Congresiştii presei în Weimar, ci 
să mă poată înţelege mai bine şi dl Procopia. 

N'am avut dreptate să trag concluzia: „Na 
suntem unde trebuie să fim ! ?" 



11 Nov. n. 1908. • T R I B U N A * 

Şi asta e nnmai o părticică din tablonl ce ni
tt desfăşoară când urmărim manifestaţiile noastre 
u Germania. 

Se та pnteà zice : „Ce ne pasă nonă atât de 
aalt de străinătate? Noi să ne ridicăm cultura-
seşte şi pnţin ne pasă de străini!". 
Na ored însă să snbecrie cineva ca inima li

niştiţi această declaraţie. 
Artă dreptate nn domn profesor universitar 

pnan, care-mi spunea: „Cum vreţi să vă cu
noaştem ? Na puteţi pretinde delà noi, cari avem 
ocupaţiile noastre speciale, să vă învăţăm, fiecare 

ba, ca si cunoaştem ce aveţi d-voastră ! Dacă 
ii se găsesc oameni în mijlocul d-voastră, cari 
A ne raporteze, nu avem putinţa să fim orien
tali". 

...Domnnbi I. Procopiu toată stima şi admi-
a|ii, care nu i-a denegat o nici când un ziarist 
ardelean. 

Lipsea, 4 Noemvrie 1908. 
Horia Petra-Peirescu. 

lari demonstraţii în România. 
duminecă după ameati s'au ţinut la Cra-

ж si la Buţău meetinguri naţionale, în 
mi sa demonstrat cu putere împotriva 
Àustro-Ungariei. 

Iota amănuntele ce dă »L ' Independance 
Roumaine* despre aceste adunări: 

M e e t i n g » ! d e l à C r a i o v a . 

Meetingul s'a ţinut în sala Teatrului Na
ţional. Sala erà arhiplină şi mai mul te per-
loane notabile din toate partidele au laat 
parte. Adunanea a fost prezidiată de dl Pe t ru 
uiţu. 

Au luat cuvântul P . Chiţu, N. Popp , I. 
Tulpeanu, I. Oteteleşanu, I. Vrăbiescu, N. 
Romanescu, Pompil ian şi Mitulescu. Toţi 
oratorii au arâtat at i tudinea Austro-TJogariei 
faţă de statele din Balcani şi s 'au ridicat în 
IermeDi foarte violenţi împotriva ptrsecuţiu-
tàoralt căror victime sunt românii din Un-
tiuia. 

S'a votat în mijlocul unu i mare entus iasm 
o moţiune în care s'a expr imat simpatie 
pentru proclamarea de regat a Bulgariei, 
pernul este Invitat să facă a se respecta 
toate drepturile ce are ţara a supra Dunărei , 
precum se expr imă interes p e n t r a fraţii de 
sub dominaţiune s t răină şi hotăr îrea de a 
se lacra pentru uni ta tea culturală a tu tu ror 
românilor. 

După întrunire s'a manifestat prin s t rada 
lei şi Unirei. Apropiindu-se maniie-
;ii de conzulatul austro-ungar , păzit d s 

politie şi miliţie, s'a p rodus o încăierare, ră-
indu-se unii, uşor de altfel. 

Mee t ingu l d e l à Buzeu . 

Meetingul s'a ţ inut în sala Moldávia, sub 
prezidenţia dlui I. Demetriade. 

Au luat cuvântul pe rînd domnii Pleni-
ceanu, P. Zaharescu, G. Vernesca , C. Fi-
lolti, St. Tuna ru , P . loaniţescu, A. Filotti 
-aj Nicu Barbulescu. 

Toţi oratorii s'au ridicat cu vehemenţă 
contra politicei de acaparare u r m a t ă de Au-
stro-üngaria In Balcani şi contra ingratitu-
üiti sale fată de România. 

Adunarea V a terminat fără nici un inci-

D i n R o m â n i a . 
Banchet în o n o a r e a generalului Gigurtu. 

Cetim în »Doljiul« : Cu ocazia avanslrei dlui 
General Oigurtu, ca comandant ai corpului I de 
armată, membrii Jockey Clubului au găsit prilejul 
să-şi manifesteze dragostea ce o au pentru pre
şedintele lor, şi i a u oferit aseară un banchet in 
saloanele Clubului. 

Masa s'a servit în salonul cel mare al clubu
lui frumos amenajat şl splendid decorat. 

Orchestra reg. 26 Rovine, subt comanda dlui 
iocot. Stovrili, a delectat pe convivi tot timpul 
cât a durat banchetul. 

La şampanie seria toasturilor a deschis-o dnul 
N. N. Popp. 

Dnul N. N. Popp, vicepreşedintele clubului, 
ia cel dintâiu cuvântul şi zice : 

Memb ii clubului nostru simt în totdeauna o 
deosebită bucurie, când serbătoresc pe iubitul 
lor preşedinte. 

Sunt cinci ani de când suntem prezidaţi de dl 
GenersI Gigurtu, care a sădit în inimile noastre 
cele mal frumoase sentimente. 

Nu puteam scăpa ocaziunea ce ne prezenta 
numirea d-sale ia Comandamentul Corpului I de 
armată pentru a I reînol msnifestările nosstre de 
nemărginita Iubire şi de profundă stimă. 

Urez generalului Gigurtu sâ ne prezideze încă 
mulţi ani şi să fie înconjurat şi la comandamen
tul înalt unde a fost chemat, de acelaşi dragoste 
şi de aceiaşi stimă. 

Să trăiască generalul Gigurtu. (urale entusia-
stle). 

Dnul general Gigurtu, viu mişcat, răspunzând 
cuvântare; dkii Popp, arată câtă mulţămire su< 
fieteascâ simty când vede de câtă dragoste se 
bucura printre membrii însiituţiunei Jockty Ciub, 
a! cărei preşedinte are onoare să fie de 5 ani. 

închina pentru membrii Jocksy Clubului şi 
pentru iamiliile membrilor. 

Se cete=,c mai multe telegrame, pe care dnul 
general Gigurtu îs a primit cu această ocazie delà 
prietenii şi admiratorii d sale; telegrama trimisă 
de dnul AL G. Olteanu e cetită tare chiar de dl 
genera! Gigurtu. 

Au n-sal V>.,rbit apoi dnul general Boteami, dd . 
Ioan Mărâscu, N. N. Murgăşanu, Virgi! Broseă-
resco, ccionei Georgescu, colonel T plices'U, 
maior I. Gârleşteari, N. Boboc şi N. Gocârdia. 
Banchetul s'a terminat la ora 1. 

Al 3-lea c o n g r e s ai fasse, c o m e r c i a l i fn 
Gala ţ i . Duminecă au sosit un număr de vre-o 
400 congresişti în Galaţi din diferite oraşe ale 
ţării. 

La orele 9 dimineaţa s'au întrunit în saloanele 
teatrului Papadopol congresiştii şi un mare număr 
de comercianţi. 

La ora 9 jum., di Splru Gheorghiu, preşedin
tele s cietăţii funcţionarilor comerciali din Capi
tală, deschide congresul salutând pe colegii din 
întreaga ţară şl propunând ca preşedinte pe dl 
prefect Al. Gussi. 

Se dă cuvântul dlui Al. Georgescu, raportorul 
chestiei repausului dumineca!. D-sa arată că re
pausul duminecal este stăruitor cerut din punctul 
de vedere religios, moral, sanitar şi intelectual. 
Cere începerea unei campanii energice i<i întreaga 
ţară pentru legiferarea totală a repausului dumi
necal. 

Dl prefect Gussi a cetit următoarele telegrame 
expediate : 

Maies tă ţ i i Sa l e Rege lu i 
Stnaia. 

Funcţionarii comerciali din întreaga ţară întru
niţi în al 3-lea congres anual la Galaţi supun la 
picioarele Tronului omagiile lor de profund de
votament, 

Preşedinte, (ss) prefect Al. Gussi. 
S'au mai expediat telegrame dlui D. A. SturdzaJ 

dlui P. S. Aurelian şi dlor miniştrii I. Brătianu, 
Spiru Haret, V. G. Morţun şi Al. Djuvara şl dlui 
Take Protopopescu, senator. 

DI Gussi dă cetire telegramelor sosite delà sec
ţiile Alexandria şi Tg.Jiu. Apoi ceteşte memoriul 
ce se va înainta dlui ministru Djuvara. 

In chestia regulamentarii orelor de lucru dl 
Georgescu a propus ca congresiştii s 'o studieze 
în vederea viitorului congres. 

Dl prefect Gussi mulţumeşte pentru modul 
cum au discutat chestiunile la ordinea zilei şi 
ordinea ce a domnit şi propune ca al patrulea 
congres să albă loc Ia Iaşi. 

Congresiştii se despart in mijlocul celui mai 
cald entuziasm. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 10 Noemvrie a. 1008. 

— Principele moştenitor al R o m â 
niei la Francise Iosif. »Politische Co
respondente* află din Bucureşti, că princi
pele moştenitor român se va duce la Viena, 
între 2 şi 7 Noemvrie spre a prezenta îm
păratului Francise Iosif, felicitări pentru ju
bileul împărătesc. 

— Delà Burg. Se vesteşte din Viena: 
Soţia moştenitorului de tron Francise Fer
dinand a născut ieri un copil mort. Prin-
cesa Sofia e de altfel afară de orice pe
ricol. 

— V r e m e a . De Duminecă încoaci am avut 
în fiecare zi schimbare de vreme. Duminecă a 
fost zi cu soare, Luni a ploat abondent, iar azi 
dimineaţă ne-am pomenit cu zăpadă de câţiva 
centimetri, temperatura a scăzut binişor şi bate 
un vânt de iarnă. 

— Procesul nostru. Redactorul no
s t ru dl Sever Bocu a primit azi citaţie 
pentru înfăţişare la Curtsa cu juri din Ora-
dea-mare pe ziua de 27 I. c. unde se va 
desbate procesul intentat » Tribunei* de no
tarul român Gheorghe Monta din Cuvin. 

— A l e g e r e a c o n g r e s u a i ă în a r c h i d i e c e s ă . 
Dspăeuffi ni-se scris din Sibiia alegerile coagre
sa ale recente au produs oarecari frământări, cari 
na prea snnt de наіпга a întări biserica. Caaza 
ѳ presiunea ce ;:'a ficat delà centra p entra asi
gurarea anei majorităţi ргѳааосііе. 

E de regretat că aşa se întâmplă. Din parte-ne 
ne mărginim a semaaia că atât Gazeta Transil
vaniei, cât şi „Ţsra noastră" au publicat articole 
foarte judicioase, drept semn al aoiârăciunei ce-
a cuprins pe mulţi fii credincioşi ai biaericei. 
Astfel „Gazeta" de Sâmbătă a scris între altele 
următoarele: 

„Să trecem însă ia alegerile de acum cu do
rinţa ca ele să aducă în congres cât numai se 
poate bărbaţi ăe calibrul mai greu, cn calităţile 
spirituale şi sufleteşti cari să poată corăspande 
chiemărei lor ln zilele noastre. Aceasta însă se 
va putea numai dacă se vor respecta toţi fac
torii din sânul bisericei şi nu se va sdruacina 
echilibrul dintre ei, fie prin ргѳл mare presiune 
delà centru, fie priutv'un sistem de corteşire de
moralizator şi corupător, de care n'a pătat să fie 
ferită în epoca „înfloritoare" a constituţionalis
mului unguresc nici biserica română. Am înţeles 
cu părere de rău că pe când protopopii prea 
emulează în a face tabula mm cu toţi candidaţii, 
cari na sunt agreaţii lor şi a celor din centra, 
se practică sistemul unguresc de corteşire per
sonală, metode cari ambele în consecinţele lor, 
vor pregăti numai patul cald pentra desbinarea 
şi destrăbălarea popornlni şi vor slăbi tot mai 
mult puterea Iui de rezistenţă, de care în mo
mentele de faţă are mai mare nevoie ca ori şi 
când." 

Iar >Ţara Noastră* scrie următoarele: 
«Duminecă, în 26 I. c. n. se vor face alege

rile de deputaţi pentru congresul naţional bise
ricesc în toate comunele arhidiecezei gr.-or. rom. 
din Ardeal. Vremurile nouă in conducerea bise
ricii noastre se declară şi în această luptă elec
torală, care ar fi să fie — după statul organic 
— liberă şi se deschise calea in cel mai înalt 

Cel dintâi atelier d« şlatre то-ч-ітъЫЫ atr#°-jat m pawr» »iactriea. 
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ccrp legislator al bisericii pentru bărbaţii cei mai 
independent), mai luminaţi şl mai devotaţi ai bi
sericii şl scoale!. Ar fi să fie ! Dar s'au schimbat 
vremurile. Alegerile se fac după modele bine cu
noscute : la comandă de sus şi nu după merite, 
ci după spiţa de rudenie ! Protopopii primesc 
comanda de sus, li-se Impune »neamu!« cutare 
şi ei — onoare excepţlunilor prea puţine — dau 
comanda mai departe, la preoţii tractuali şi aşa 
ni se pregăteşte congresul nu al bisericii naţio
nale, ci al >neamuriIorf. Cunoaştem cazuri, in 
cari dnii protopopi, nici nu şl ţin de datorinţă 
să aducă la cunoştinţa preoţilor, că s'au anunţat 
şi alţi candidaţi afară de cel comandat de sus, 
deşi pe cel comandat de sus 11 recomandă tot 
ei ca fiind singurul ! prin circular special ! 

»Desgustul oamenilor de bine creşte zilnic, 
înstrăinarea de biserică îşi face cursul ei Îngriji
tor. Iar spiritul de clică, de nepotism şi de cea 
mai urâtă slugărnicie se face stăpân In cetăţuia 
falnică de odinioară a marelui Şaguna! 

Până când? 
In aihldieceza Transivaniei au fost aleşi depu

taţi din cler la congresul naţional-bisericesc ur
mătorii domni : 1. In cercul Sibiiu Dr. Ilarion 
Puşcariu, archimandrit, vicar episcopesc în Sibiiu. 
2. Cercul Alba lulia Nicolae Ivan, asesor, consi
storial în Sibiiu. 3. Cercul Deva Avram P. Pă-
curariu, protopresbiter în Hunedoara. 4. Cercul 
Ilia Dr. Miron E Cristea, protosincel in Sibiiu. 
5. Cercul Abrud Vasile Damian protopresbiter în 
Brad. 6. Cercul Cluj Dr. Eusebiu R. Roşea, pro
tosincel, director seminarial în Sibiiu. 7. Cercul 
Dej Teodor Herman, protopresbiter în Dej. 8. 
Cercul Mediaş Mateiu Voilean, asesor consisto
rial în Sibiiu. 9. Cercul Braşov Vasile Voina, 
protopresbiter în Braşov. 10. Cercul Făgăraş Ni
colae Borzea, protopresbiter în Făgăraş. 

— Moartea Iul Sardou. O telegramă din 
Paris adnee ştirea tristă, că marele dramaturg 
francez Victorien Sardou a murit Duminecă di
mineaţa tn etate de şaptezeci şi şapto de ani. 
Victorien Ssrdon a fost cel mai productiv scrii
tor de drame francez. A avut nenumărate succese 
pe scena franceză şi piesele lui, mai ales comedii 
sociale, au cutrierat toate scenele din lume. Mai 
mult de cincisprezece ani aa dominat piesele lui 
scenele. Mai mult de cinci soi a trăit retras de 
lume. De mult eră tot bolnav. Moartea lui a pus 
In doliu toata Franţa. 

— Adunarea reprezentanţi lor grănlţerl 
d i n fostul regim, român I. Ni-se scrie : In 28 
şi 29 Octomvrie a. c. s'a ţinut adunarea generală 
ordinară a reprezentanţilor graniten din fostul 
regim, român I de graciţă tn Sibiiu. Intre alte 
obiecte de mare Însemnătate s'a Îndeplinit şi ale
gerea comitetnlni administrativ al fondnlui gră-
niţăresc pe un non period de 3 ani. Preşedinte 
al comitetului a fost ales dl Dr. Nicolae Şerban, 
advocat şi deputat in Camera ungară delà care 
grăniţerii aşteaptă să fie nn vrednic succesor 
al fericitului baron Urs. 

— Bosn i ac i în Vlenaa. Ieri, la primăria din 
Viena Lueger a dat masă in onoarea unei dele 
ga (luni din Bosnia. Mâine delfgaţîunea va sosî 
la Budapesta, unde da asemeni i se prepară o 
bună primire. 

— Atentat contra ţarului Bulgariei. La 
Sofia poliţia a descoperit o conspiraţie, care s'a 
format pentrucă în ziua deschiderii Sobraniei să 
atenteze la viaţa ţarului Ferdinand. S'au făcut 
num ercase arestări. 

D e m o n s t r a n t croat condamnat . Se veste
şte din Agram: Tribunalul din Agram a osândit 
la 5 luni temniţă pe studentui inrist Ivan Iurisa 
pentrucă a demonstrat contra vice-banulni şi l'a 
insultat. 

— O întâmpinare. N i s e cere publicarea ur
mătoarelor : 

In >Tribunac din 14/27 Octomvrie a. c. Nr. 
229 un domn, care nu poate mistui pe protopo
pul Avrigului ii aduce o muiţime ár. învinuiri 
neîntemeiate. Daţi-mi voie să răspund Ia aceste 
învinuiri : Este un readevăr şi o răutate afirmarea, 
că protopopul Avrigului ar fi pus beţe in rcate, 
ca să nu reuşească bine expoziţia de poame, căci 
însuşi protopopul a predicat poporului din 
Avrig in biserică în 2 Dumineci despre proiectata 
expoziţie şi despre folosul ce l poate trage po
porul din aceasta expoziţie, înderrna poporul 
cu cuvântul şi cu fapta ca să expună cât mal 

multe poame, ba chiar şi pe femei Ie-a îndemnat 
în biserică prin graiul său, ca ele să-şi aranjeze 
o sală pentru ţesăturile lor — aceasta o şt u toţi, 
ceice au fost Ia sfts biserică şi mă prinde mirarea, 
că cinstitul oaspe zice, că nu a spus nici un 
cuvânt poporului despre expoziţie şi venirea d!or 
delà Sibiiu. — Eu cred, că nu trebuie să se pu
blice în toate zilele, s'a publicat în două Dumi
neci consecutive aşa încât poporul a fost foarte 
bine orientat şi dacă nu eră orientat despre so
sirea dlor delà Sibiiu, atunci cum de i-a întâm
pinat la podul Oltului călăreţii I ? ? A conlucrat şi 
protopopul la reuşită, cât i-a stat în putere fă
când însuşi parte din comitetul aranjator şi aici 
a luat asupră-şi angajamentul de a predica în bi
serică, ceace a şi satisfăcut. 

Protopopul Avrigului este drept, că n'a avut 
bunăvoinţa ca să întâmpine pe dnii sosiţi din 
Sibiiu, pentrucă el este protopop, şi ca protopop 
ştie ce i-se şade şl ce nu. 

La deschidere a luat parte, dar nu a desapro-
bat pe dl Tordăşianu, căci n 'a avut ce des-
aprobà. 

Că mormântul lui Gheorghe Lazar a fost în 
cuiat este o răutate ordinară să nu îi zic altmin
trelea, căci cimlterul bisericii este pururea descuiat 
şi mormântul marelui dascăl se poate cerceta de 
ori-şi-cine şi ori-şi-când. 

Ori in ziua de 18 Octomvrie nu s'a ţinut ser
viciul divin dimineaţa şi seara, la care dl oaspe 
n'a participat şi nici mormântul vrednicului dascăl 
nu l a cercetat cât a fost ziua de lungă, cu toate, 
că tot prin piaţa bisericii s'a învârtit, nu 1-a cer
cetat, căci a preferit a vizita unele familii şi crâşme 
şi abia la 6 ' / 2 ore noaptea când a plecat cătră 
tren — paremi-se lovindu-se de bolovanul din 
colţul cimiteriului şi-a adus aminte de mormân
tul lui O. Lazar — pe care fiind întunerec şi 
afară şi în lăuntru nu au putut descifra inscripţia 
nici cu luminile aprinse, nici cu \w\kerii. Pentru 
ce nu a cercetat acest mormânt ziua ? ! ? 

Invinuiiea, că protopopul s'a depărtat delà ban
chet fără de a zice cel puţin un cuvânt de adio 
— este adevărat, că protopopul s'a depărtat în
soţit de bunul cântăreţ şi învăţător în Porceşti 
Andreiu Oâlea şi s'a du? de şi-a împlinit chie-
marea sa de păstoriu — s'a dus şi a lăudat în 
biserică pe Domnul şi a făcut mângâiere popo
rului care-1 aştepta la vecernie. Acum judece ono
ratul public cetitoriu ! că oare bine a făcut pro
topopul că a preferit a merge la biserică decât 
să asculte laudele lor şi toaslul doamnei X.? 

Apoi ca de încheiere die oaspe prea mari pre-
tenziuni ceri delà protopopul, ca el să se pună 
în fruntea femeilor si să-ţi facă o masă româ
nească — aici ai lăudat harnica reuniune a femei
lor şi pe prea vrednica prezidentă să-ţi fie pregătit 
ele — căci protopopul ştie cui să facă masă şi 
cui nu. Nu cumva die oaspe ţi-ai uitat preterisia, 
ca protopopul să fie mers cu pălăria după banii 
pentru fondul E. T. ? ? eşti chiar de tot prea pre-
tensiv. 

înainte de a-ţi pune cinstitul nume te sfătui 
şi-ţi recomand ca pe viitor să cauţi, să se facă 
mai multă ispravă practică, mai puţine cheltuieli 
cu întâmpinările şi banchetele şi mai puţine laude 
în foi, căci ne-am prea îngâmfat în laude. Dacă 
mai doreşti vre-o desluşire iscăleşte şi atunci îţi 
stau Ia dispoziţie. Avrig, 19 Octomvrie, 1908. 
Ioan Cândea, protopop. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka d i 
Mlntschek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme. 
Preţul unui borcan 1 coroană, borcan mal mare în co 
loare roza 2 coroane. Săpun « A r a n k a » 70 fileri 
apă de spălat «Aranka» 1 cor., pudra «Aranka» 1 cor., 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond ві 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 cor., una marc 
2 cor. Cui îl încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabri
catorul: laboratoriul chemle M i n t s e k G é z a . Kecs
kémért. 

E c o n o m i e » 

N o i debnşeurl produse lor româneşt i în 
Turcia şl Serbia. In urma conflictului din Bal
cani, toate mărfurile din Auslria şi Ungaria cari 
se desfăceau pe pieţele din Turcia şi Serbia au 
fost şi sunt chiar şi azi boicotate. 

Astfel slând lucrurile foarte mnlţi negustori din 
Constantinopol an Început să se aprovizioneze 
ca produse româneşti. 

Articolele cari aa început să se desfacă sunt: 
zahărul, spirtul şi berea. 

Acum e, momentul cănd fabricanţii din Romá
nia, an ocaziunea a-şi stabili mari debuşecri 

pentru produsele ce fabrică, pe pieţele din Tor-j 
cia şi Serbia. 

* 
Soc i e ta tea pentra comerţ de cereale tn 

Craiova. D-nii N. T. Oroveanu şi S. Zvrilînger 
din Craiova au întemeiat o societate tn mm* 
colectiv, avund de 'obiect tot felul de ceriiljli, 
atât în comision cât şi pe cont propriu, sob fina. 
„N. T. Oroveanu & Comp.", cu sediul la Cm-
iova, pe termen de 3 ani. Capitalul socialiaiţiil 
este de Iei 50 000, vărsat în mod egal de аші 
asociaţi, şi putând fi sporit la nevoe. Administra-
ţia şi semnătura socială aparţin în mod egal fie
căruia din asociaţi. 

* 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapests, 

Budapesta, 10 Noemvrie Ш. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ si Jnm. : 

Oria pe Oct 1908 (100 klg.) 2484-2486 
Săcară pe Oct. 20-48 2050 
Cucnruz pe Malu 1494 14-95 
Ovis pe Oct 17 02 - 17 04 

Preţul cerealelor după 
Grau uou 

De Tisa — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc 
De Badea 
Săcară — 
Orzul de nutreţ, cvalif, Í. 

* de cvalitatea II. 
Ovis de » I. 

» » » 11. 
Cucuruz vechiu 

100 klg. a fost urmilorail 

24 K. — -25 K.Ô0I 
23 > 80- - 25 » 15 i 
23 » 85- -25 » 20 > 
23 » 90- -25 > 60. 
23 90- -25 » 45 > 
10 75- -19 э 90 * 
16 » 05- -16 > 20 y 
15 > 70- -15 » 95) 
26 » 85- -17 » 15 hl 
16 > 35- -16 > 65 i 
17 80- -18 » - » 

U l t i m e I n f o p m a ţ i u n l r 

Achitarea lui Octavian Goga. 0 4 
10 Noemvrie. Curtea ca juraţi a achiii 

pe poetul nostru Oct. Goga, acuţat de <sş 
taţie săvârşită printr'un articol publice ii[ 
»Tara Noastră <. 

In atenţiunea űlor preoţi-caticheţi! 
A apărut : 

istorioare Biblice (ilustrate), 
carte de religiure pentru elevii şcoalelor poporale 

de Pr. D. Von iga. 
Manual aprobat de Ven. Cons. din Arad şi Sibik 

Acest manual distingându-se printr'un ІітЦ 
simplu, limpede si uşor, şi ţinând cont şi den» 
toadele cele mai noue ale pedagogici ştienţilkt 
— e superior tuturor manua.elor de геіщшпи 
le avem. • 

Se poate procura cu preţ de 50 fii. ехсм 
plarul la autor în Gyirok (Temcs), ori la LI] 
br ir la >PoIatsek« în Timişoara (Temesvár)| 

Redactor responsabil Cons tan t in Savn, 
Editor proprietar G e o r g e Nlchin, 

R e s p i r a ţ i a 
e cu mult mai uşoară imediat ce veţi întrebi 
numai câteva porţiuni din Emulsiunea SCO 
şi uşurarea va creşte în fiecare zi. 

In timpul celor din 32 de ani mii şi mii Al 
oameni au experimentat lucrul acem 
De asemenea e foarte mare prognC 
sul spre însănătoşirea generala 8tt§ 
ganismului, iar 

Pofta de mâncare şi 
revin şi digestiunea se face tot rriţ 
bună. 

încercaţi şi vă veţi convinge. 

Preţul unul f lacon veritabil 2 cor. 50 Й. 

De vânzare în toate farmaciile, 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seaml »1| 
marca metodului SCOTT — care este pesants 

file:///w/kerii
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Ь candidat de adVocat 
- cu praxă 

alla aplicare pe lângă condiţiuni favorabile 
io cancelaria subscrisului. 

Seini, 5 Noemvrie 1908. 

Dr. Aurel Nyilván, adv. 
S e i n i — S z i n é r v á r a l j a . 

ЛѴ7 I ZÏ 

într'o cance'arie advocaţială află aplicare 
m s c r i i t o r * preferit iurist, eventual şi 
m candidat cu un riguros. A se adresa la 
administraţia »Tribunei« în Arad. 

s s Fabricant do címbaíe. 
Pregăteşte 

«Iernai bune 

precum şi 
repararea 
tituror in-
ttrumente-

lor 
oi coardă 
FE LÂNGĂ GARANŢIE ŞI PREŢURI MODERATE 

I n v e n ţ i e n o u ă ! I n v e n ţ i e n o u ă ! 

Moară de oţe i p e n t r n î n t r e b u i n ţ a r e î n e c o 
nomie şi acasă m a c i n ă e x c e l e n t o r z u i , c u c u 
ruzul şi grâul, s c învârte c u m â n a , p á t e r e n d e 
munci a unui bă ia t d e 6 ani 1 k i l o g r a m p e 
•linut — p e lângă g a r a n t ă . 

P r e ţ u l 1 4 c o r o a n e . 
Fac apărase p e n t r a d e s f a c e r e a 3âmănţel 

<le lucerna şi d e : r i ( o i u , cie m â n a t c u p u t e r e a 
«ri cu mâna, d e a p l i c a t î n m a ş i n a d e î m b l ă t i t 
uri de sine s tătătoare . P r e ţ u r i l e s ä s e î n t r e b e . 

Kádár Gyula 
labrică d e a p a r a t e d e d e s f ă c u t s ă 
mânţa t r i f o i u l u i ş i a t e l i e r d e r e p a 

r a t u r i d e m a ş i n e . 

« O R A D E A - M A K E : : 

( X a g y v â r a d V i l a n y t e î e p m e l l e t ) 

I H K ! 

j Şuncă şi sal a ma, carne 
afumată, cârnăţei, slănină 

papricată şi afumată 
precum şi alte 

specialităţi de afamături 

I 

trimite cu preţuri moderate şi prompt 

THEIL J Ó Z S E F 
f a b r i c a d e a f u m ă t u r i 

Mediaş (Medgyes). 

Preţul cărnurilor 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public eă înee-

pând ou ziua de azi, am scăzut preţul al oărnurllor : 
Carne d e vită îngrăşată t 

1 klg. carne de vita îngrăşată partea dinainte 43 cr-1 klg. 
carne de vită îngrăşata pentru supă 60 cr. 1 klg. carne 
de guliaş 56—60 cr. 1 klg. carne de friptură, rosbraten 
pulpa de sus, pecie albă 68 cr. 

C a r n e d e viţăi b ă t r â n i 
1 klg. carne de viţăi bătrăn, partea dinainte 48—62 cr. 
1 klg. carne de viţel bătrăn partea dinapoi 64—68 cr. 

C a r n e d e vi ţăi t î n ă r : 
1 klg. carne de viţăi ttnăr partea dinainte 68 cr. 1 klg. 
carne de viţăi tlnăr partea dinapoi 88 cr. 

C a r n e d e p o r c : 
1 klg. carne de porc 72 er. I klg. cotlete de porc 80 cr. 
1 klg. untură curată topit* 68 cr. 1 klg. slănină 70 cr. 

Solicitând părtinire* onoratului public sunt 

cu ueosebită stimă: 

G e o r g ® F a r k a s 
Arad, s t r a d a F o r r a y , (în casa lui Kristyory). 

Lângă magazinul de bere a lui Deutsch. 

M» 

Kemény Mihály, Szeged 
Colţul srăzilor Iskola şi Orosrüny, 

S"£ mănuşi şi bandage pentru vătămănul 
Specialis!. îa banda

ge pent ru vătămătur i 

ciorapi de elastic, 

bandage pen t r a ab

domen, după sists-

mul cel mai mode rn 

şi după. măsu ră . 

M a r e d e p o z i t în , , 

obiecte diferite de /••J 

gumă, franţuzeşti şi \ty 

englezeşti. - Cordon 

Diana, indispensabil 

pent ru dame. 
Comandele din pro
vincie se îndeplinesc 
punctual şi repede 
- pe lângă pretur i -

modera te . Ш 

PrûîTÎQ COLTFÄFFTF c e ' m a * ^ n n c o s m e u c pentra 
UlOl l ld O d l l d l U I mftnişifaţă, contra pistruilor 
şi a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor. 
PUDRA COLUATNR a P ă r a f a t a d e Pârlealâ şi 
r i J U l 0 O d l l d l U I . face pelea albă ca laptele. 
Albă, roza şi crem, 1 cutie 1 coroană. 
QŐNIIN QOLUUTNR î n t i m P Q i c e l m a i s c a r t 

ddUUU O d l V d l U l i face pelea fină şi fragedă. 
1 bucată o coroană. 

Praf de pele Salvator 2 ь Д £ Ж : 
sudării manilor şi a picioarelor, absolut nestri-
căcios. 1 cutie 1 coroană. 

Soirt de vin (Franzbrandwein) Salvator. 
Un medicament d e casă cunoscut care nu trebue 
să lipsească din nici o casă. Se recomandă la 
orice răceală, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
reumă şi ischios. Preţul unei sticle 1 coroană. 

Schwedische Tropfen. (Picături de 
Oyp#JJA\ o doftor ie probată contra boalelor de 
yf fuu ld / stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături JfiaSLïïU 
bătătură, pelea întărită sau negei. Preţul unei 
sticle cu pensulă 70 fileri. 

T o a t e aceste p r e p a r a t e s u n t 
n u m a i a t u n c i v e r i t a b i l e , d a c ă 
s u n t p r o v ă z u t e c u m a r c a d e 
s c u t « S a l v a t o r » . 

Comandele din provinţă 
se execută prompt şi cu bă
gare de seamă. 

S . M i t t e l b a c h , 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

( C r o a ţ i a ) » 

Ceice doreşte a avea 

C H 
ieftină, — 

F A R À C A Z A 
acela să-şi p rocure delà comerciantul 

Radovan Popovits, în Újvidék, 
'•ѵ/.;/040ф*1 CÂRTEA *^*^*m»»/WX6l 

din care poate învăţa c u m să facă toate 
rachiurile şi cum manipula rea vinuri lor . 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot,. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

V a t z e k J ó z s e f 
măiestru de cuptoare în O l u t j ( K o l o z s v á r ) . 

Depositul : Lucrătoare» : 
Brassai-n . 8. T re fo r t -u . 45/47. 

Pregăteşte tot felul de cuptoare în ori ce mărime şi culoare. 
F a b r i c a t e l e t u i l e s t a t г з г и я э г з я te de eminente. 

Pregătesc ori ce fel de cuptoare de ca
nale după desemn şi model cu cea mai 

mare exactitate. 

Comande din provincie se efeptuesc cu mare 
cunoştinţă de specialitate şi punctual. 

% 

X 
Ѣ Ѣ 

t 

I 
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S I B I I U 

«br ie t de « ~ d e M M 

N a g y s z e b e n 

Recomanda fabricaţiile sale proprii de 

cassedebani 
d e or ice măr ime şi con
struite din materialul cel 
mai bun şl mal trainic. 

Fahriră • d u l a P u r i P a n -
r ú U l l l d i cerate, safe-de-
posite, încuietori-safe pen
tru casse de econmii, du
lapuri de bani şi docu-
m e t t e totielul de articlii 
ce se ţin de branşa asta. 

Fi**Ш^~>№- J « 

Recomandă de-asemenea practicele (maşini) 

• c u p t o a r e d e f e r t • 
In toate versaţiile de la execuţ ia cea mal 

s i m p l ă p â n ă ia cea mal e legantă . 
Atrage atenţiunea on. public din localitate şi 

din împrejurime asupra atelierului său de 
$ lăcătuşerie, şi construefie # 
care-i cel mai mare din tot Sibiiui 
şi pe care l-am instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am înzestrat cu puteri excelente 
de mnncă! Primesc ori-ce-fel de construcţii 

atingătoare de aceasta branşe, precum : 

lucrări de la clădiri, portaluri, schele şi gratii de fer, în
grădiri de fer la coridoare şi balcoane, geamlâcuri, uşi de 
fer, îngrădiri de fer, la mormânturi, cişmele şi orice 

lucrări de fer şi lucrări de bas-relief. $ & 

Trimit gratis şi franca deci-
ziuni (proiecte d e cheltuel l) 
pentru cas se de bani, maşini 

de fert (şparchert) etc. 

= E. Purece = 
Sibiiu, Schmidtgasse 19. 

Grosz N a g y Ferencz, 
, , r m a Debreczen \L£"" eist, t I egyszarvúi 

« g .S 

І в і £ E g • s 

Numai există reumă 1 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumptre o sticlă mare din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 st icle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-franco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 

dacă întrebuinţezi 

'^POIÄDÄ HÄJDÜSÄG 
• cei mai bună pentrn creţterei fl 

potrivirea mueteţelot, preglÄft. 
din materie neunsuroasă. Efec
tu l ee v e d e f o a r t e i u t e şi 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan SO fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
2 M Ä Cor. Cu rambursa gratuit 

I Prăvălie nouă de obiecte de argint de China ! Ш ^ « » * 
Fondată In 1885. 

M á t y á s K i r á l y - t é r * í> 
— (fosta ргйтаіір bijuterii a lui Vagy József). — 

Aduo la cunoştinţa on. public, că am deschis o 

prăvălie de obiecte de argint de China 
corespunzătoare cerinţelor timpului modern. Ţin 
nn mare depesit permanent de tacâmuri, tave, 
jardiniere, cabarette, coşuri şi tot felul de 
obiecte de lnx, fasonul cel mai modem. Ţin 
mare deposit din obieotele de Bernsdorf şi 
Szandrick, t t asemenea obiecte optice. 

Solicitând părtinirea on. public, Cu stimă 

F e u e r s t e i n H e r m a n . 
— Preţuri solide! — 

— Preţ-curenturi gratis şi franco. — 
Comandele m provincie 

— — se săvârşesc prompt şi solid. — — 

K e l e m e n A n t a l fabricant de instru
mente muzicale, ă i 

strada 
Korona-
herezeg 

Nr. 7. 

Fabrică de c iasornice de turn, angajată cn contract de capit. Budapest 
Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 

Prăvălia : 
V., strada Váczi nr. 51 

Face pe lângă preţuri ш 
dera te şi garanţie de m 
mulţ i ani ciasornice i 
t u r n — şcoli — caste 
şi c a sa rme , primeşte i 
a s e m e n e a şi reparaeal« 

Fiind chemat mă ііі 
ori u n d e în persoatl 
budget face gratuit şi ti 
mi te porto-franco ori ci 

_ - Hj 
Prima fabrică de maşini agricolei 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci din Sătmar. « 

S Z A T M Á R s t r a d a T e l e k y 8 . 

Şeful 
firmei 

P r i m e ş t e : 

instalări de mori de aburi şi motoare cu ulei, 
sfredelirea de fântâni arteriane, 
conducturi de apă şi pumpe de 
apă de orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

cu preţuri avantajoase. 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şi de pumpe. 

P R O B S T M Á T Y Á S 

f. M Ê Ï o P * ^ 1 'J 


